04/25/25 SENATEE SS SS1417R-1

Senator Marty from the Committee on Finance, to which was re-referred

1.1

S.F. No. 1417: A bill for an act relating to state government; providing for certain 1.2 judiciary, court, public safety, crime, corrections, data privacy, and civil law policy; 1.3 establishing Minnesota Victims of Crime Account; providing for law enforcement agency 1.4 registration with eTrace System to provide firearm information; transferring financial crimes 1.5 and fraud investigations to Financial Crimes and Fraud Section in Bureau of Criminal 1.6 Apprehension; providing for crime of theft of public funds; providing criminal background 1.7 checks for individuals or entities seeking license to operate business; modifying use of 1.8 unmanned aerial vehicles; modifying criminal justice related judicial policy; modifying 1.9 restorative practice policy; modifying criminal victims policy; establishing policy for 1.10 corrections warrant and stop orders; clarifying Tribal Nation access and use of community 1.11 1.12 services subsidy; providing for civil commitment coordinating division in Office of Attorney General; modifying Minnesota Business Corporation Act; providing for civil law; modifying 1.13 1.14 marriage policy; establishing a civil cause of action for nonconsensual removal of sexually protective device; providing for order for protection against financial exploitation of 1.15 vulnerable adult; modifying statutory forms for garnishment; providing for task forces and 1.16 work groups; providing for reports; exempting Department of Corrections from certain 1.17 administrative rulemaking; appropriating money for judiciary, public safety, corrections, 1.18 Board of Civil Legal Aid, Guardian ad Litem Board, Tax Court, Uniform Laws Commission, 1.19 Board on Judicial Standards, Board of Public Defense, Human Rights, Office of Appellate 1.20 Counsel and Training, Minnesota Attainment Competency Board, Cannabis Expungement 1.21 Board, Attorney General, Secretary of State, Sentencing Guidelines, Peace Officer Standards 1.22 and Training (POST) Board, Private Detective Board, Ombudsperson for Corrections, and 1.23 Clemency Review Commission; amending Minnesota Statutes 2024, sections 13.03, 1.24 1.25 subdivision 6; 13.04, subdivision 4; 13.05, subdivision 5; 13.356; 13.40, subdivision 2; 13.43, subdivision 2; 13.82, subdivisions 1, 7; 13.821; 13.825, subdivision 4; 13.991; 14.03, 1.26 subdivision 3; 15.17, subdivision 1; 43A.17, subdivision 13; 45.0135, subdivisions 2b, 6, 1.27 7, 8, 9, by adding a subdivision; 60A.951, subdivision 2; 60A.952, subdivisions 2, 4, 5; 1.28 60A.954, subdivision 2; 60A.956; 65B.84; 138.17, subdivision 1; 142A.76, subdivision 8; 1.29 144.223; 144.296; 145.4718; 152.021, subdivision 2; 152.022, subdivision 2; 152.023, 1.30 subdivision 2; 152.025, subdivision 2; 152.137, subdivision 2; 201.014, subdivision 2a; 1.31 241.26, subdivisions 1, 3, 4, 5, by adding a subdivision; 241.80; 242.10; 242.19, subdivision 1.32 3; 242.44; 243.05, subdivisions 1, 2, 4; 243.166, subdivision 1b; 243.88, subdivisions 2, 5, 1.33 by adding a subdivision; 244.04, subdivisions 1, 2, by adding a subdivision; 244.05, 1.34 subdivisions 1b, 2; 244.0513, subdivisions 1, 7, 8; 244.07, subdivision 1, by adding a 1.35 subdivision; 244.13, subdivision 1; 244.171, subdivision 4; 244.19, subdivisions 1c, 1d, 5, 1.36 5a; 244.20; 246B.04, subdivision 2; 260C.419, subdivisions 2, 3, 4; 268.19, subdivision 1; 1.37 268B.30; 272.45; 297I.11, subdivision 2; 299A.41, subdivisions 3, 4; 299A.477, subdivision 1.38 2; 299C.40, subdivision 1; 299C.52, subdivision 1; 299C.80, subdivision 6; 299F.47, 1.39 subdivision 2; 302A.011, subdivision 41, by adding subdivisions; 302A.111, subdivision 1.40 2; 302A.161, by adding a subdivision; 302A.181, by adding a subdivision; 302A.201, 1.41 subdivision 1; 302A.237, by adding a subdivision; 302A.361; 302A.461, subdivision 4; 1.42 302A.471, subdivisions 1, 3; 302A.611, by adding a subdivision; 326.338, subdivision 4; 1.43 357.021, subdivisions 1a, 2; 388.23, subdivision 1; 401.01, subdivision 2; 401.03; 401.10, 1.44 subdivisions 1, 4, by adding a subdivision; 401.11, subdivision 1; 401.14; 401.15, subdivision 1.45 2; 401.17, subdivisions 1, 5; 480.243, by adding a subdivision; 480.40, subdivisions 1, 3; 1.46 480.45, subdivision 2; 484.44; 484.51; 501A.01; 501C.0301; 501C.0302; 501C.0407; 1.47 501C.0411; 501C.0414; 501C.0602; 501C.0605; 501C.0701; 501C.0808, subdivisions 1, 1.48 2, 3, 4, 5, 6, 8, by adding a subdivision; 501C.1013, subdivision 4; 501C.1014, by adding 1.49 a subdivision; 501C.1105, subdivision 1, by adding a subdivision; 502.851, subdivisions 1.50 1, 2, 3, 4, 11, 15, 16; 517.04; 517.08, subdivisions 1a, 1b; 517.09, subdivision 1; 517.10; 1.51 518.68, subdivision 1; 524.2-114; 524.2-804, subdivision 1; 524.5-120; 524.5-311; 524.5-313; 1.52 524.5-420; 550.136, subdivisions 6, 9; 550.143, subdivisions 2, 3a, 3b, 3c; 551.05, 1.53 subdivisions 1b, 1c, 1d; 551.06, subdivisions 6, 9; 571.72, subdivisions 8, 10; 571.74; 1.54 571.75, subdivision 2; 571.912; 571.914, subdivision 2; 571.925; 571.931, subdivision 6; 1.55 571.932, subdivision 2; 580.07, subdivisions 1, 2; 580.10; 580.225; 580.24; 580.25; 580.26; 1.56 580.28; 581.02; 582.03, subdivisions 1, 2; 582.043, subdivision 6; 590.01; 595.02, 1.57

04/25/25 SENATEE SS SS1417R-1

- subdivision 1, by adding a subdivision; 609.05, subdivision 2a; 609.101, subdivision 2;
- 2.2 609.105, subdivision 2; 609.185; 609.19, subdivisions 1, 2, by adding a subdivision;
- 2.3 609.2231, subdivision 2; 609.27, subdivision 2; 609.378, by adding a subdivision; 609.495,
- 2.4 subdivision 1; 609.50, subdivision 1; 609.527, subdivision 3; 609.531, subdivision 1;
- 2.5 609.593, subdivision 1; 609.78, subdivision 2c; 609A.06, subdivisions 3, 7, 10, 12; 611A.02;
- 2.6 611A.0315; 611A.06, by adding a subdivision; 611A.90; 617.246; 617.247; 624.712,
- 2.7 subdivision 5; 624.714, subdivision 7a; 626.05, subdivision 2; 626.19, subdivision 3; 626.84,
- subdivision 1; 626A.35, by adding a subdivision; 629.341, subdivision 3; 634.35; Laws
- 2.9 2023, chapter 52, article 2, sections 3, subdivisions 2, 8, as amended; 6, as amended; article
- 2.10 11, section 31; Laws 2023, chapter 68, article 1, section 4, subdivision 2; Laws 2024, chapter
- 2.11 114, article 3, section 101; proposing coding for new law in Minnesota Statutes, chapters
- 2.12 8; 13; 243; 299A; 299C; 302A; 325E; 401; 480; 517; 604; 609; 617; 626; repealing Minnesota
- 2.13 Statutes 2024, sections 45.0135, subdivisions 2a, 2c, 2d, 2e, 2f, 3, 4, 5; 243.58; 244.065,
- 2.14 subdivision 1; 253.21; 253.23; 325E.21, subdivision 2b; 325F.02; 325F.03; 325F.04; 325F.05;
- 2.15 325F.06; 325F.07; 517.05; 517.18; Minnesota Rules, parts 2940.0100, subparts 1, 2, 3, 4,
- 2.16 5, 6, 7, 8, 9, 10, 12, 13, 14, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25, 26, 27, 28, 29, 31, 32, 33,
- 2.17 34; 2940.0200; 2940.0300; 2940.0400; 2940.0500; 2940.0600; 2940.0700; 2940.0800;
- $2.18 \qquad 2940.0900; \, 2940.1000; \, 2940.1100; \, 2940.1200; \, 2940.1300; \, 2940.1400; \, 2940.1500; \, 2940.1900$
- 2940.1600; 2940.1700; 2940.1800; 2940.1900; 2940.2000; 2940.2100; 2940.2200;
- 2.20 2940.2300; 2940.2400; 2940.2500; 2940.2600; 2940.2700; 2940.2800; 2940.2900; 2940.3000; 2940.3100; 2940.3200; 2940.3300; 2940.3400; 2940.3500; 2940.3600;
- 2.22 2940.3700; 2940.3800; 2940.3900; 2940.4000; 2940.4100; 2940.4200; 2940.4300;
- 2.23 2940.4400; 2940.4500; 2940.5700.
- Reports the same back with the recommendation that the bill be amended as follows:
- 2.25 Page 3, line 32, delete "394,877,000" and insert "403,781,000"
- 2.26 Page 4, after line 6, insert:
- 2.27 "(c) Psychological Services
- 2.28 \$10,634,000 the first year is for the
- 2.29 psychological and psychiatric examiner
- 2.30 services program, which delivers statutorily
- 2.31 mandated psychological examinations for civil
- 2.32 commitment, criminal competency, and
- 2.33 criminal responsibility evaluations. This
- 2.34 appropriation is available until June 30, 2029."
- Page 4, line 27, delete "ATTAINMENT"
- 2.36 Page 4, line 28, after "COMPETENCY" insert "ATTAINMENT"
- 2.37 Page 5, after line 8, insert:
- "Sec. 17. OFFICE OF APPELLATE COUNSEL AND TRAINING; REDUCTION.
- 2.39 The commissioner of management and budget shall reduce the appropriation to the
- 2.40 Office of Appellate Counsel and Training for fiscal years 2024 and 2025 in Laws 2023,
- 2.41 chapter 52, article 1, section 11, by \$2,000,000.

3.1	EFFECTIVE DAT	TE. This section i	s effective the d	ay following final e	nactment.
3.2	Sec. 18. MINNESO	FA COMPETEN	NCY ATTAINM	1ENT BOARD; RE	EDUCTION.
3.3	The commissioner	of management a	nd budget shall	reduce the appropria	ation to the
3.4	Minnesota Competenc	y Attainment Boa	ard for fiscal yea	ars 2024 and 2025 in	Laws 2023,
3.5	chapter 52, article 1, as	s amended by Lav	ws 2023, chapter	r 73, section 3, by \$9	9,000,000.
3.6	EFFECTIVE DAT	Γ E. This section i	s effective the d	ay following final e	nactment.
3.7	Sec. 19. CANNABIS	S EXPUNGEME	ENT BOARD; I	REDUCTION.	
3.8	The commissioner	of management a	nd budget shall	reduce the appropria	ation to the
3.9	Cannabis Expungement Board for fiscal years 2024 and 2025 in Laws 2023, chapter 63,				
3.10	article 9, section 4, by	\$9,000,000.			
3.11	EFFECTIVE DAT	Γ E. This section i	s effective the d	ay following final e	nactment."
3.12	Page 9, delete subd	ivisions 2 and 3 a	and insert:		
3.13	"Subd. 2. Emergency	Management		5,165,000	5,555,000
3.14	Appropr	iations by Fund			
3.15	General	5,035,000	5,422,000		
3.16	Environmental	130,000	133,000		
3.17	Supplemental Nonpro	ofit Security Gra	<u>ants</u>		
3.18	\$125,000 each year is:	for supplemental			
3.19	nonprofit security grants under this				
3.20	subdivision. Nonprofit organizations whose				
3.21	applications for fundin	applications for funding through the Federal			
3.22	Emergency Management Agency's nonprofit				
3.23	security grant program	have been appro	ved		
3.24	by the Division of Hor	neland Security a	nd		
3.25	Emergency Managemen				
3.26	under this subdivision.	No additional			
3.27	application shall be rec	uired for grants	under		
3.28	this subdivision, and an	<u> </u>			
3.29	from the federal program				
3.30	for funding from the st				
3.31	program. Eligible orga				
3.32	grants of up to \$75,000				

04/25/25 SENATEE SS SS1417R-1

4.1	received by any individual from both the
4.2	federal nonprofit security grant program and
4.3	the state supplemental nonprofit security grant
4.4	program shall not exceed \$75,000. Grants shall
4.5	be awarded in an order consistent with the
4.6	ranking given to applicants for the federal
4.7	nonprofit security grant program. No grants
4.8	under the state supplemental nonprofit security
4.9	grant program shall be awarded until the
4.10	announcement of the recipients and the
4.11	amount of the grants awarded under the federal
4.12	nonprofit security grant program. The
4.13	commissioner may use up to one percent of
4.14	the appropriation received under this
4.15	subdivision to pay costs incurred by the
4.16	department in administering the supplemental
4.17	nonprofit security grant program. This is a
4.18	onetime appropriation."
4.19	Page 18, line 33, after the period, insert "This appropriation is contingent upon the
4.20	passage of 2025 SF no. 2068."
4.21	Page 19, line 2, delete "7,749,000" and insert "9,749,000" and delete "7,797,000" and
4.22	insert "9,797,000"
4.23	Page 19, line 9, delete "\$1,000,000" and insert "\$3,000,000"
4.24	Page 19, lines 20 and 25, delete the first "\\$" and delete "\9,091,000"
4.25	Page 19, delete lines 26 to 29
4.26	Page 20, line 24, delete "Sentence" and insert "Sentencing"
4.27	Page 20, line 25, delete "sentence" and insert "sentencing"
4.28	Page 21, line 13, delete "\$3,000,000" and insert "\$8,366,000"
4.29	Page 37, delete section 17
4.30	Page 82, line 31, after the second comma, insert "including street lighting, vehicle
4.31	charging, and other public infrastructure,"
4.32	Page 96, delete section 4

04/25/25	SENATEE	SS	SS1417R-1
0 1/23/23		55	

read:
cuting
der of the
defendant
osecution
ct, after
ers of the
nd costs
paid to an
exceed
ayment in
ovide fair
<u>[G.</u>
etion.
ion action
g the date
i b a t c ti

04/25/25	SENATEE	SS	SS1417R-1

.1	(1) the tenant is residing in housing subsidized by the United States Department of
.2	Housing and Urban Development under Section 8 of the United States Housing Act of 1937;
.3	<u>and</u>
.4	(2) the United States Department of Housing and Urban Development withholds the
.5	tenant's rental assistance payments.
.6	(c) Nothing in this section supersedes or modifies obligations imposed upon the landlord
7	by other law or contract and rights and remedies available to a tenant under other law or
3	contract.
	(d) This section expires on November 1, 2025.
0	EFFECTIVE DATE. This section is effective only upon enactment in the 2025 regular
1	session of a bill styled as SF no. 2298, third engrossment, article 1, section 2.
2	Sec. 18. LANDLORD REIMBURSEMENT; CONTINGENT REDUCTION AND
3	APPROPRIATION.
1	If the condition under article 13, section 17, paragraph (b), clause (2) becomes effective:
	(1) the commissioner of management and budget must reduce the fiscal year 2026
	appropriation in 2025 SF no. 2298, third engrossment, article 1, section 2, if enacted during
	the 2025 regular legislative session, by \$66,500,000. The commissioner must proportionally
	allocate the appropriation reduction among the appropriations and riders in 2025 SF no.
	2298, third engrossment, article 1, section 2, subdivisions 2 through 19. This section applies
	regardless of order of enactment; and
	(2) \$66,500,000 is appropriated in fiscal year 2026 from the general fund to the
	commissioner of the Housing Finance Agency to reimburse landlords for lost income due
	to the United States Department of Housing and Urban Development withholding a tenant's
	rental assistance payments.
	EFFECTIVE DATE. This section is effective only upon enactment in the 2025 regular
	session of a bill styled as SF no. 2298, third engrossment, article 1, section 2."
	Renumber the articles, sections and subdivisions in sequence
	Reletter the paragraphs in sequence
	Amend the title as follows:
	Page 1, line 10, delete "modifying restorative practice policy;"
	Page 1, line 13, delete "modifying"

SENATEE

04/25/25

SS

SS1417R-1